
ATA DA 084ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 14 DE SETEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Darci de Matos – Dirceu 

Dresch – Dóia Guglielmi – Gabriel Ribeiro – Jean 

Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – José 

Nei Ascari – Kennedy Nunes – Manoel Mota – Marcos 

Vieira – Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

– Patrício Destro - Serafim Venzon. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Questiona 

a estratégia da Polícia Rodoviária Federal de 

realizar todas as manhãs blitz na Via Expressa, 

causando transtorno no trânsito e desgastes aos 

motoristas, e faz um apelo ao comandante da 

referida corporação para que suspenda tal 

procedimento, uma vez que gera tumulto aos 

usuários daquela via de acesso à Grande 

Florianópolis.  

No segundo momento, lamenta o aumento de 

mortes de policiais em Santa Catarina, e afirma 

que tais eventos ratifica a fragilidade da atuação 

do governo do estado, do secretario de Segurança 

Pública e do comando da Polícia Militar, visto que 

atingi consideravelmente a sociedade catarinense. 

Reconhece o desempenho da força-tarefa dos órgãos 

de segurança, entretanto faz o seguinte 



questionamento: “Como dar segurança aos 

catarinenses se os próprios policiais não a tem?”  

Nesse sentido, faz um apelo às autoridades do 

complexo de segurança do estado de Santa Catarina 

e ao governo do estado para que tomem severas 

medidas para combater a ação dos bandidos, em prol 

da sociedade e de seus agentes.  

Por fim, manifesta sentimento de pesar aos 

familiares dos policiais que morrem no estado e no 

país, defendendo o cidadão brasileiro. 

[Taquígrafa: Elzamar]      

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Cumprimenta 

os estudantes de Jaraguá do Sul que visitam o 

Plenário, ressaltando a importância da preparação 

da juventude para exercerem a cidadania, com 

melhor entendimento dos assuntos relacionados à 

política. 

 Também traz temas importantes como a Segurança 

Pública e a Saúde, setores que vivem uma situação 

muito difícil nos últimos tempos. Quanto à 

Segurança Pública, entende que violência produz 

violência, e ressalta o valor da dignidade nas 

relações, com mais tolerância. Também destaca a 

importância de criar mecanismos para recuperação e 

prevenção da criminalidade.  

 Argumenta que não quer ver policiais e jovens 

morrendo assassinados, e que incentivar um 

confronto entre polícia e cidadão não vai resolver 

o problema, destacando que a violência se combate 

com políticas públicas. Entende que estratégia e 

gestão são os problemas da Segurança catarinense.   

 Quanto à Saúde, declara que, em visita a 

municípios, tem constatado que a situação é 

lamentável e com tendência a piorar, pois tentaram 

esconder da sociedade a real situação do estado. 

Complementa, ainda, que os problemas são mais 

amplos e que abrangem todos os setores, como 

Educação, investimentos na agricultura familiar e 

geração de emprego e renda. [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Faz menção 

aos dois temas debatidos em Plenário por deputados 

que o precederam, com relação à Segurança Pública 



e à Saúde no estado. Observa que, enquanto estados 

vizinhos estão quebrados, Santa Catarina está em 

dia com todas as suas obrigações e vem mantendo os 

serviços essenciais de forma racional. Lamenta a 

crise ética, moral e financeira que também chega 

ao estado, mas pondera que os reflexos não atingem 

apenas a administração pública, requer economia em 

todos os segmentos, como nas famílias e empresas. 

Infelizmente informa que a imprensa, no que diz 

respeito à saúde, tem sido sensacionalista, há 

exageros descabidos. Afirma que o grande volume de 

atendimentos médicos e procedimentos realizados 

devem ser considerados e divulgados positivamente, 

não apenas casos pontuais midiatizados de forma 

negativa. 

Reconhece as dificuldades na gestão da Saúde, 

mas posiciona que o governo federal também tem 

responsabilidade nesta crise. Apesar de tudo, 

reitera que o estado vai perseverar, cita como 

exemplo a devolução dos R$ 100 milhões, pela 

Assembleia Legislativa ao governo do estado, que 

deve ser replicado também por demais poderes.   

Finaliza certificando que o Parlamento e o 

Governo vêm fazendo sua parte, e assegura que o 

estado dará a volta por cima, superando a crise. 

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado e acrescenta que a gestão 

pública do SUS é tripartite, ou seja, de 

responsabilidade da União, Estado e Município, 

portanto, imputar o estado como culpado pela crise 

é errôneo. Afirma que a gestão compartilhada é 

compromisso de todos e que, antes de proferir 

ataques contra a administração estadual, faz-se 

necessário unir forças diante das dificuldades. 

 

Deputado Gabriel Ribeiro (Aparteante) – Alude 

que o assunto proferido é de extrema importância, 

mas afirma que não há crise no estado, é um 

equívoco propagar esta situação. Informa que Santa 

Catarina é modelo de gestão para todo Brasil e que 

as notícias boas do estado devem ser destacadas. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

  



********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Concorda 

plenamente com o pronunciamento dos deputados 

Darci de Matos e Milton Hobus. 

 Registra que participou de reunião na comissão 

de Saúde da Casa, o dr. Murillo Ronald Capella, 

secretário-adjunto da Saúde, grande conhecedor das 

questões da área em Santa Catarina e Brasil, viu 

iniciar a Faculdade de Medicina no estado, e 

participou da construção de vários hospitais em 

Florianópolis. 

 Comenta que apesar do governo federal ser do 

PMDB e o estadual do PSD, o DNA da saúde 

brasileira é PT, o sistema atual é ótimo no papel, 

mas no conjunto, na prática o atendimento à 

população brasileira pelo SUS é péssima, citando 

que os valores pagos aos hospitais e a toda a 

infraestrutura do sistema está defasado, também 

com atraso no pagamento em todos os estados e 

municípios, são dívidas acumuladas, faltando 

recursos até para acertar valores com os 

fornecedores, funcionários e empresas 

particulares, alertando que os hospitais privados 

são as maiores vitimas da má gestão. 

 Encerra destacando que os R$ 510 milhões que o 

governo estadual deve à área da saúde, é uma 

dívida com os prestadores de serviços, e não para 

com os hospitais estaduais. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

  

 Partido: PP 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Ao prestar 

contas de sua estadia em Brasília, discorre sobre 

assuntos relacionados aos técnicos agrícolas e 

industriais do estado e do Brasil, em relação à 

criação do conselho nacional para representar os 

referidos profissionais, já que os mesmos estão 

vinculados ao Crea e não possuem o direito de ter 

membros representativos.  

Menciona audiência em Brasília juntamente com 

políticos catarinenses para discutir e pedir a 



transformação do Hospital Regional de Chapecó em 

hospital escola, destacando as duas universidades 

que possuem curso de medicina, tendo por um dos 

objetivos o atendimento da população do grande 

oeste catarinense. Almeja que tal rogação seja 

atendida para que os estágios e residências 

médicas sejam realizados no referido hospital, sem 

a necessidade de deslocamento dos estudantes 

formandos, que se deslocam para outras regiões do 

país em hospitais credenciados. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

Partido: PSD 

DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Manifesta 

repúdio ao não cumprimento do acordo entre o 

governo federal e o estadual a respeito das obras 

operacionais que deveriam ser realizadas na 

Barragem Norte José Boiteux, colocando em risco a 

comunidade indígena, que hoje ocupa tal barragem, 

como também todo o povo do vale de Itajaí. Na 

mesma esteira, destaca ainda o descaso do governo 

federal em relação à infraestrutura das rodovias e 

à saúde catarinense. 

Conclama apoio dos parlamentares, da imprensa 

do vale de Itajaí, uma vez que o governo federal 

não assumiu o acordo em questão, além do propósito 

de chamar a atenção da presidência da República e 

da bancada federal pela omissão da 

responsabilidade.  

 

Deputado Gabriel Ribeiro (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado sobre o 

descaso do governo federal com Santa Catarina.  

 

Deputada Ana Paula Lima (Aparteante) – Faz 

referência à forte atuação da presidenta Dilma 

Rousseff no estado catarinense, contrapondo-se à 

displicência do governo federal à Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Elzamar]        

    

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Relata sobre 

a reunião da comissão de Saúde, que contou com a 

presença do secretário adjunto e equipe, para 

tratar de temas relacionados à Saúde, como repasse 



dos recursos e dificuldades, bem como o 

reconhecimento de que o repasse financeiro não 

acontece em forma de duodécimo. Ressalta que a 

Saúde é responsabilidade dos três entes, 

município, estado e a União, destacando a 

importância do trabalho conjunto para resolver o 

problema, proporcionando melhor atendimento aos 

pacientes. 

 Comenta sobre a lei estadual de sua autoria, 

que instituiu o Setembro Verde, uma oportunidade 

para discutir o aspecto da saúde sob o ponto de 

vista da qualidade dos alimentos, bem como a 

importância da prática de uma alimentação 

saudável. Registra, também, que os representantes 

do fórum das entidades do Setembro Verde estarão 

se manifestando durante a sessão.    

   

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – Também 

refere-se ao tema da Saúde, fazendo cobranças da 

gestão, dos compromissos com o estado, ressaltando 

que é importante cobrar do governo federal, mas a 

parte que cabe ao estado tem que ser resolvida. 

Destaca que é preciso encarar os problemas da 

Saúde e da Segurança, e que não dá mais para 

continuar mascarando os problemas. [Taquígrafa: 

Sara] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 

Extrapauta, esta Presidência comunica que 

Projeto de Lei n. 0097/2017, de autoria do 

deputado Milton Hobus, que institui a rota 

turística Caminhos da Neve no estado de Santa 

Catarina, por conta de uma emenda substitutiva 

global, que foi acertada com o autor e o relator 

do projeto, volta às comissões. 
Moção n. 0166/2017, de autoria do deputado 

Patrício Destro, a ser enviada ao presidente do 

Sindicato dos Contabilistas de Joinville, 

manifestando aplausos pela passagem de 71 anos de 

fundação.  



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0167/2017, de autoria do deputado 

Patrício Destro, a ser enviada ao casal Arlindo 

Miguel e Maria Josefina Miguel, sócios fundadores 

do Grupo MIG, manifestando aplausos pela passagem 

dos 40 anos de existência do grupo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0168/2017, de autoria do deputado 

Patrício Destro, a ser enviada aos senhores José 

Nauro Selbach e Luiz Antonio Selbach, sócios 

fundadores da Empresa Selbetti, manifestando 

aplausos pela passagem dos 40 anos de existência 

da Selbetti Gestão de Documentos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0846/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro; 0847/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0848/2017, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 0849/2017, de autoria do 

deputado Mauro de Nadal; 0850/2017 e 0851/2017, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0852/2017, de 

autoria do deputado Rodrigo Minotto; 0853/2017, de 

autoria do deputado Antônio Aguiar; 0854/2017, de 

autoria do deputado Dóia Guglielmi; 0855/2017, de 

autoria do deputado Milton Hobus; e, 0856/2017, 

0857/2017, 0858/2017, 0859/2017, 0860/2017 e 

0861/2017, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark. 



Esta Presidência comunica que serão enviadas 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0647/2017, de autoria do deputado Natalino Lázare; 

0648/2017, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 

0649/2017, 0657/2017 e 0658/2017 de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0650/2017, de autoria do 

deputado Darci de Matos; 0651/2017, 0652/2017, 

0653/2017, 0654/2017, 0655/2017 e 0656/2017, de 

autoria do deputado Mário Marcondes; e, 0659/2017 

e 0660/2017, de autoria do deputado Cesar Valduga. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que possa usar a tribuna o sr. 

Aquelino Deitos, agricultor e presidente do Fórum 

das Entidades da Agricultura Familiar do município 

de Seara, para a divulgação do 2º seminário 

Setembro Verde, com o tema “Alimentação Saudável e 

Consumo Consciente”. 

Na sequência, a Presidência mantém a suspensão 

para que a sra. Elisa Wypes Sant’Ana de Liz, 

secretária de Turismo de Urubici, faça uso da 

palavra para divulgar o Festival de Gastronomia de 

Urubici. [Taquígrafa: Cristiany] 

       

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Destaca o 

desejo de fortalecer todas as movimentações que 

têm sido realizadas, para que o Hospital Regional 

de Chapecó possa se tornar um hospital 

Universitário, registrando que em data anterior, 

ocorreu reunião da comissão de Saúde, com a 

presença do secretário-adjunto da Saúde de Santa 

Catarina, dr. Murillo Capella, onde foi 

apresentada intenção de realizar audiência pública 

em Chapecó, para se aprofundar o debate e buscar 

encaminhamento para a questão. 



 Acrescenta que o Hospital Regional do Oeste 

atende pacientes de 100 municípios em diversas 

especialidades, e transformá-lo em Hospital 

Universitário poderá contribuir com a manutenção 

do bom funcionamento da instituição, além de 

preservar atendimento à população com qualidade. 

Comenta a PEC do corte de gastos do governo 

federal, a qual denomina PEC da morte, que congela 

investimentos na saúde, educação, assistência 

social e segurança pública, e vai desmontar os 

recursos que fomentam o bem estar do povo 

brasileiro. 

Encerra afirmando que o Brasil está com falta 

de gestão, com alto índice de desemprego e 

diminuiu o consumo. Alerta que é preciso pensar em 

alternativas, já se vive uma celeuma 

principalmente na saúde pública e salienta que o 

ser é mais importante que o ter. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Dá 

boas-vindas aos vereadores mirins de Iraceminha, 

aos vereadores e professores que os acompanham, 

bem como aos representantes legislativos 

municipais de Balneário Camboriú, todos 

acompanhando a presentes sessão.  

 Faz referência à crise na saúde publicada nos 

meios de comunicação do estado catarinense, 

citando que o governo triplicou a arrecadação, 

questionando o caos na saúde em várias áreas.  

 Discorre sobre reunião com a Associação de 

Moradores do Bairro Limoeiro, de Itajaí; e 

Planalto, de Brusque, os quais fazem a divisa de 

município, para discutir a questão da duplicação 

da rodovia Antônio Heil. Menciona que o projeto 

não atende as reivindicações dos moradores dos 

referidos bairros e, por isso, entraram na justiça 

solicitando uma audiência a fim de colocar 

sugestões para o Deinfra, como a construção de um 

elevado no cruzamento com a Rua José Laurentino 

Júnior com a referida rodovia.  

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 



encerra a sessão, convocando outra, solene, para a 

presente data, às 19h, em homenagem aos 50 anos da 

Cooperativa de Produção e Consumo Concórdia Ltda, 

Copérdia, em Concórdia. [Taquígrafa: Sílvia] 


